



國立交通大學  
National Chiao Tung University

出國報告（出國類別：學術交流）

## 參訪印尼高校進行學術交流

服務機關：國立交通大學

姓名職稱：國際事務處 周世傑國際長、  
電子工程系 陳紹基主任、  
應用化學系 王念夏教授、  
工業工程與管理系 陳文智副教授、  
國際事務處 陳佩彰助理員

派赴國家：印尼 雅加達、日惹、泗水

出國期間：102/02/24~03/01

報告日期：102/03/21

## 摘要

為能強化與印尼高校之學術交流，本校於 2 月 24 日至 3 月 1 日籌組參訪團前往印尼大學、日惹大學、國立日惹大學、泗水理工學院及艾爾朗加大學。本參訪行程由國際事務處周世傑國際長、電子工程系陳紹基主任、應用化學系王念夏教授、工業工程與管理系陳文智副教授及國際事務處陳佩苙小姐一行 5 人共同參與，與各校洽談學術合作事宜並與學生介紹本校入學資訊。現場師生互動良好，學生於本參訪團返國後亦積極來信詢問入學申請事宜。此行並與泗水理工大學完成學術合作備忘錄簽署事宜，為未來兩校合作奠定穩定基礎。

# 目次

一、目的.....	4
二、過程.....	5
三、心得及建議.....	11

# 本文

## 一、目的

近年來教育部積極推動延攬東南亞地區優秀學生來臺升學，其中印尼地區向來為國內境外生重要來源之一。自台印雙方學界簽訂合作協議以來，教育部積極赴印尼地區舉辦大型臺灣高等教育展，廣邀國內各大專校院積極參與，共同推動輸出臺灣高等教育。除參與教育展外，各校亦積極前往印尼當地推廣臺灣高教資訊。本校曾於去年前往印尼高校參訪並進行入學資訊宣傳與面談，吸引不少當地教師與學生參與，頗受好評。為能持續推廣本校入學事宜，深化與印尼高校之互動，今年再度規劃赴印尼高校參訪事宜並特派本校國際事務處周世傑國際長、電子工程系陳紹基主任、應用化學系王念夏教授、工業工程與管理系陳文智副教授及國際事務處陳佩彤小姐一行 5 人共同前往印尼高校參訪。此行除與當地學生面談外並與各校國際處洽談學術合作事宜。

## 二、過程

### 2月24日 搭機前往印尼雅加達

本參訪團人員於上午8點抵達桃園國際機場集合一同搭機前往雅加達，並於當日下午四點鐘抵達下榻飯店入住休息。

### 2月25日 前往印尼大學拜訪並搭機前往日惹

[印尼大學]

會談人員：國際長 Mr. Junaidi、副學務長 Prof. Anondho Wijanarko、管理學系系主任 Dr. Ruslan Prijadi、電機系講師 Tomy Abuzairi 及其同仁。

交流內容說明：

本次與印尼大學會談由該校簡報中得知印尼大學相當積極投入於學術研究也參與許多國際學術論壇，包含臺灣地區之「臺灣與南亞及東南亞大學校長論壇」(SATU)，令本校代表印象深刻。該校之國際合作夥伴遍佈全球，其亞洲地區則與日本有較多的學術合作活動。聽取該校簡報後，由本校周國際長進行簡報，介紹本校學術發展概況。其中最令印尼大學代表印象深刻的，莫過於本校臨近竹科並與其有緊密的產學研發合作。該校副學務長即提議兩校可進行3+2雙聯學位合作計畫，由該校選送優秀學生參與，至本校交流。Mr. Junaidi表示，印尼大學目前與臺灣大專校院合作並不多，這次很歡迎本校前來拜訪，也希望此次交流能開啟一些未來實質學術合作機會。有鑒於該校師長對於本校之認識仍不夠深切，本校也力邀該校師長來臺參訪，希望能加深彼此印象，提升交流層次。

雙方代表交流結束後即與該校師生進行入學資訊簡介與互動，其中有兩名約聘講師對於本校土木工程研究所感到興趣並與本校代表進行熱烈討論。本校代表除提供現場諮詢亦於歸國後持續聯繫該校學生輔導入學申請。



與印尼大學代表合影



與印尼大學學生會談

當日行程於下午兩點鐘結束，參訪團驅車前往雅加達機場搭機前往日惹，並於當日晚間抵達日惹下榻飯店住宿。

## 2月26日 參訪日惹大學、國立日惹大學及搭機前往巴里島

[日惹大學]

會談人員：國際長 Ms. Rio Rini Diah Moehkardi、生醫系 Ahmad Hamim Sadewa 教授。

交流內容說明：

當日上午9點半日惹大學國際處 Ms. Lucky 專員親自前來下榻飯店接本校參訪團前往該校。前往校園途中，Ms. Lucky 介紹日惹是一個大學城，當地有相當多的大專校院(多數為私立)，城市人口有將近四分之一為學生族群，人數眾多。抵達校園後由專員安排於國際處旁簡報室進行入學簡介簡報的準備。這時學生陸續進場就座，先聽取本校入學資訊簡報，後分組與本校代表進行面談。該校生醫系 Ahmad Hamim Sadewa 教授亦前來聽取簡報，並針對簡報中本校簡介提出一些詢問。大部分學生準備了學籍文件，積極與本校代表互動詢問，本校代表皆針對提問一一解答。

結束與學生的座談後，前往國際處會晤該校國際長 Ms. Rio Rini Diah Moehkardi。該校國際長表示，相當歡迎本校來訪介紹入學資訊，以提供該校學生海外升學更多元的選擇。本校代表提議向該校合作辦理雙聯學位計畫，Ms. Rio 表示目前該校雙聯學位學分因為印尼高等教育司有些較嚴謹的認證規定，目前執行上面臨一些困境；倒是不妨推動兩校間交換學生計畫，活絡雙邊學術交流，推動的阻力也較小。會談中也交換了兩校辦理暑期課程的心得，並邀請雙方互派學生參加暑期課程。日惹大學舉辦的暑期課程 DREAM Program 為兩週的密集課程，提供學生多元的交流平臺，吸引許多歐美學生參加。據 Ms. Rio 表示，目前該校學生前往臺灣地區多攻讀工程及人文社會類科居多，建議本校可就這兩大類科之學生族群進行推廣。本校代表另提議可進行交換教師計畫，進行短期課程教學，教授大學部及碩士課程，並指導博士學生撰寫論文。Ms. Rio 表示可以先洽商該校工學院是否有意願進行合作，若雙方談妥合作細節，則可由該校國際處協

助辦理簽訂合作協議事宜。

交換學生計畫則建議由該校管理學院開始，因該學院有較完整的全英語課程，吸引許多歐洲學生前來修讀，學習環境相當國際化。

會談結束後於日惹大學校園餐廳用餐並於下午3點左右抵達國立日惹大學。



與日惹大學學生座談



拜訪日惹大學國際長

#### [國立日惹大學]

會談人員：第四副校長 Prof. Suwarsih Madya、工學院院長 Dr. Bruri Triyono

交流內容說明：

抵達 UNY 後由該校國際處 Ms. Retna 接待，拜會該校第四副校長 Prof. Suwarsih Madya。談論中得知 Prof. Madya 曾訪台數次，對臺灣的風景及人文氣息留下深刻印象，唯對本校了解仍有限，很歡迎本校這次前來推廣入學資訊。UNY 本身為師範體系學校，以培育教育師資著稱。該校近年來也開始投入培育理工領域教學人才，特邀請該校工學院院長 Dr. Bruri Triyono 主持本校入學資訊座談。座談由 Dr. Triyono 進行開場，後由本校代表講解入學資訊介紹。問答時間學生發問踴躍，多與課程和獎學金相關。問答結束後進行分組座談，現場除了該校學生，亦不乏該校講師。學生座談於當日下午五點半結束，本校代表於市區餐廳簡單用膳後搭車前往機場並搭機前往巴里島。



於國立日惹大學介紹本校入學資訊



現場學生踴躍提問

## 2/27 巴里島 – 泗水

因日惹與泗水兩地間無直航班機，故本參訪團於巴里島進行轉機。當日下午兩點鐘前往巴里島機場搭機飛往泗水。原訂抵達泗水後拜會泗水臺灣教育中心，然因當日天候影響交通，延遲通行時間，故改為隔日中午進行會談。

## 2/28 參訪泗水理工學院、印尼臺教中心、艾爾朗加大學、返台

[泗水理工學院]

會談人員：副校長(學術合作領域) Prof. Darminto、研究所副主任 Dr. Ria Asih Aryani Soemitro、國際長 Dr. Maria Anityasari、副國際長 Dr. Eng. Unggul Wasiwito、資訊學院院長 Dr. Agus Zainal Arifin、機械系系主任 Dr. Bambang Pramujati、土木系系主任 Dr. Budi Suswanto 及秘書 Dr. Pujo Aji，另有其他理工相關學院院長及系主任，共計 14 人。

交流內容說明：

本校於去年曾拜訪泗水理工大學，當時與該校代表相談甚歡，雙方印象良好。去年本校代表返國後即收到該校來信提議簽署合作備忘錄，經過一段時間的協商後，本校代表於此行攜帶正式的合作備忘錄前往該校進行簽署。

本次行程由該校國際處安排先與該校師長座談，由本校周國際長進行校務概況簡報，後與該校師長代表進行討論。該校理工學院代表提議與本校進行雙聯學位合作，現場針對雙邊對於雙聯學位合作之規定進行討論。座談後即對該校學生進行入學資訊宣導以及分組面談討論，氣氛相當活絡良好。現場並與接獲該校正式簽署之合作協議備忘錄，正式與該校建立姊妹校合作關係，為本校此行之重要成果。



與泗水理工學院討論學術合作事宜



介紹本校入學資訊



學生分組進行入學資訊座談



與泗水理工學院交換學術合作協議

#### [印尼臺教中心]

會談人員：中心主任 **Ivan Arista S.**，助理主任 **Dewi A. Susanto** 及專員 **Yuvena Marissa**。

交流內容說明：

印尼臺教中心人員陪同本校代表一同參訪泗水理工學院，並於上午參訪行程結束後進行午餐工作會報。席間由該中心主任及專員介紹印尼高等教育以及升學進路概況，讓本校參訪團能對臺印雙邊學術交流情況有進一步認識。該中心人員並提供有關延攬優秀印尼學子的建議，提供本校規劃未來參訪行程之參考方向。會報於下午一點半結束，後由該中心人員陪同前往艾爾朗加大學。

#### [艾爾朗加大學]

會談人員：國際處 **Irfa Puspitasari** 專員、**David Segoh** 專員及 **Aprilia Putri Pradana** 專員

交流內容說明：

本校於午間兩點鐘抵達該校，由該校國際處專員引導至安排之會場，當時已有不少學生在場外等候參加入學資訊簡報。現場初步與該校國際處代表進行雙邊資訊介紹、針對學生交流交換意見並針對人文社會學院相關課程提出相關問題討論。現場另有本校學生協助說明入學資訊，鼓勵該校學生與講師赴臺深造。現場學生除詢問學位學程資訊外，亦有針對本校華語課程提問者，皆由本校代表提供詳盡的答覆。另有一名遠地而來的他校講師現場繳交入學申請資料，由本處專

員攜回處理。當日行程於下午五點鐘結束，參訪團一行搭車前往泗水機場搭機前往雅加達，並於晚間 11 點由雅加達搭機返台。



與艾爾朗加大學代表會談



雙方會談人員合影



向該校學生介紹本校入學資訊



分組座談

### 3/1 抵台

班機於上午六點半抵台，參訪團結束本次參訪行程。

### 三、心得及建議

本次參訪心得及建議如下:

1. 參訪的五所大學均具有相當規模，未來與其交流不論是師生交換或來本校攻讀研究所，都極可行。宜持續接觸，推及院系級交流，並進一步了解其學生程度，以供各系所參考。
2. 印尼大學、日惹大學及泗水理工學院等校本身碩博士學程及國際合作 已有一定規模及水準，較強調雙向交流，與其合作研究及雙聯學位較易推動。國立日惹大學及艾爾朗加大學學生則對本校攻讀研究所有較高之興趣，除對研究方向外，獎學金也是其關注之重點。若要鼓勵本校學生至該等學校交流，除透過實驗室研究生交換互訪外，可考慮獎助大學部學生去修習暑期相關通識課程並承認學分。
3. 泗水理工學院、國立日惹大學及艾爾朗加大學有數位學生對理學院之碩士學位(物理、化學及統計) 有興趣，除對其詳盡解說外，也鼓勵他們同時申請分子科學國際學程。也有一位講師有興趣於博士後研究，建議其直接聯繫相關教授。